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RESTAURATO UN DIPINTO DI CARPACCIO 

DEL CICLO DI ‘SANT’ORSOLA

GALLERIE DELL’ACCADEMIA DI VENEZIA

A partire da venerdì 12 settembre, un ricco ed esaustivo pannello didattico, posto alla base del dipinto, presenterà il delicato e complesso intervento, eseguito dall’Istituto Superiore per la Conservazione ed il Restauro di Roma (ISCR), sul dipinto di Vittore Carpaccio “Arrivo a Colonia”, opera del celebre ciclo dedicato alla storia del martirio di Sant’Orsola, conservato alle Gallerie dell’Accademia di Venezia.

I nove dipinti decoravano in origine le pareti della Scuola di Sant’Orsola che aveva sede presso la basilica dei Santi Giovanni e Paolo, e giunsero alle Gallerie dell’Accademia agli inizi dell’Ottocento in seguito alle soppressioni. Interventi di restauro sono documentati a partire dal 1521, quando Carpaccio era ancora in vita, e sono continuati nei secoli sino a quello eseguito da Ottorino Nonfarmale nel 1981-85.

A partire dal 2010 si sono svolte approfondite indagini diagnostiche, eseguite dall’Istituto Superiore per la Conservazione e il Restauro di Roma e dal Laboratorio Scientifico della Soprintendenza, sostenute da Save Venice, dalla Direzione Generale per la Valorizzazione del Mibact, con l’aiuto del Centro Tedesco di Studi Veneziani, che hanno portato alla decisione di procedere al restauro dell’intero ciclo.

Il primo dipinto sul quale si è intervenuti è stato, appunto, “L’arrivo a Colonia”, opera con cui Carpaccio iniziò i lavori per la Scuola nel 1490, inserendo l’episodio in un contesto urbano di stampo veneziano.

La tela presentava un insieme di problematiche comuni agli altri dipinti e l’intervento, eseguito presso l’ISCR nel 2013, ha permesso di individuare e mettere a punto le soluzioni più utili al proseguimento del progetto sugli altri teleri.  Progetto che si inserisce perfettamente nei lavori di ampliamento e riallestimento delle Gallerie dell’Accademia di Venezia.

La presentazione del restauro fa parte delle iniziative istituzionali del Ministero dei Beni e delle Attività Culturali e del Turismo, promosse dal Servizio architettura e arte contemporanee della PaBAAC – Direzione generale per il paesaggio, le belle arti, l’architettura e l’arte contemporanee, in occasione della Biennale di Venezia 2014.  L’evento è inserito nel Semestre di Presidenza Italiana del Consiglio dell’Unione Europea
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L’UFFICIO STAMPA

Gallerie dell’Accademia di Venezia
lunedì: 8.15-14; da martedì a domenica: 08.15-19.15; venerdì anche dalle 20 alle 22

ingresso: intero € 9; ridotto € 6
